

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Szegedi-utca 1. szám.

Telefonszám 162.

Megjelenik
kétfé kétféle kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

Armentières elesett.

30000 fogoly és 45 ágyu a zsákmány.

Vezérkarunk jelentése.

Hivatalos jelentés.

Budapest, április 12.

Olasz haretér:

A Brenta mindkét oldalán foko-
zódott a harc tevékenység.

A vezérkar főnöke.

Német vezérkar jelentése.

Berlin, április 12.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati haretér:

Armentières elesett. Eberhardt és Stellen tábornokok csapatai által északról és délről átkarolva, visszavonulási útját, útját elvágván, az angol védőcsapat, 50 tiszt és több mint 30000 ember vitéz ellenállás után tette le a fegyvert. Kivüle 45 ágyu, számtalan géppuska még kezünkre jutott. Armentièresől északra nyugatra tért nyertünk. Stetten és Carlovic tábornokok csapatai, hirtelenében összeszedett csapatok Steinwert ellen irányított erős ellentámadásai elhárítása és a 4-ik angol állásért vívott ekkeseredett harc után az ellenséget visszavetették Bailen

és Marwille irányában. Marwillét elfoglaltuk és Alyod déli partján Bernhardt tábornok csapatai kiküzdötték az átkelést, a Lawenes, Marwille közeléig nyomultunk előre.

Az Armentièresi csata összes zsákmánya eddigi megállapítás 20000 fogoly, köztük egy angol és egy portugál tábornok és több mint 200 ágyu. Kiinduló állásaink és azok előtt elterülő elmoocsarodott tölesér telep leküzdése április 9-ig a legnagyobb követelményeket támasztotta el az első vonalak valamennyi fegyvernemhez tartozó csapataival szemben. A támadás sikerében utászoknak és a hátulso hadosztályoknak kiváló részük volt. A Somme két oldalán elterülő haretéren heves ellentámadások fejlődtek ki. Francia ezredek, amelyek az Avne nyugati partjain Moreaultól nyugatra támadtak, igen súlyos veszteségek után összeomlottak és 300 foglyot hagytak kezünkön, akiket később a francia ágyuk tüze megsemmisített.

A többi haretéren nincs ujság.

Ludendorff.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Bessarabia csatlakozott Romániához.

Marghiloman román miniszterelnök Arion külügyminiszterhez a következő táviratot intézte:

A tartomány tanács két napi tanácskozás után április 9-én két óraker nyolevanhat szavazattal három ellenében ünnepélyes módon elhatározta Bessarabiának Romániával való oszthatatlan egyesítését. A román nép és király nevében ezt tudomásul vettem, leirhatatlan lelkesedés közepette proklamáltam az egyesülést. Este nyole óraker a székesegyházban ünnepélyes Te Deumot tartottak, melyen óriási tömeg vett részt, határtalan lelkesedést tanúsítva. Mélyen boldog vagyok. — Marghiloman.

Arion külügyminiszter a következőket válaszolta:

— Győzött a jog! Örömteli szívvel üdvözlöm önt a fényes győzelem alkalmával. Gyógyuljanak be az ország sebei. E nagy eszelekedet adjon Romániának fokozódó új hatalmat. Bessarabia követte a nemzet és a jövő szavát! — Arion.

Az egyesülés híre a késő esti órákban érkezett Bukarestbe, ahol a román lakosság körében nagy megelégedést kellett. Általános az az érzés, hogy az ország a szerencsétlen háborúból, a történetek ellenére nemcsak életképesen, hanem megerősödve fog kikerülni és hogy most jobb jövő elé néz az ország. Általános az a vélemény, hogy a Marghiloman-kabinet az egyesülés által lényegesen megerősítette állását Bessarabia kormányzójaúl Stere Konstantint szemelték ki.

(Bessarabia kormányzóság Oroszország délnyugati részében, a Dnyeszter, Fekete tenger, a Dunatorokolat Kiliaága és a Pruth között 45632 négyzetkilométer területtel, 1886-ban 1.612.175 román, orosz, bolgár, görög, örmény, német és cigány lakost számláltak össze. A rendkívüli termékeny országer a XVIII. században az oroszok több ízben küzdöttek, végre az 1812-iki bukaresti békeben megkapták. Az 1856-iki párisi béke Izmail környékét és Kagul nagyobb részét mintegy 9274 négyzetkilométert újra Meldovához csatolta, de az 1878-iki orosz-török háborút követő berlini kongresszus ezt ismét visszaadta Oroszországnak.)

— NINCS PÁBJA a „Gavallér“ nikotinmentes cigarettá hüvelynek. Kapható Kovács Sándor papírkereskedésében Szegedi utca 1. szám.

A politika hírei.

A kormánypart készülődik a választásokra.

A választójogi bizottságban — mint megirtuk — hétfőn kezdik a választójogi javaslat részletes vitáját. A bizottsági tanácskozásra mind a két oldalon élénken készülődnek.

A munkapárt egyébként még most is kizártnak tartja, hogy a képviselőház feloszlatására kerülhessen a sor. Ezzel szemben a kormánypart máris készülődik a választásokra. Az eddigiek szerint a választói javaslat összes támogatói a választási küzdelemben egységesen fognak fellépni a munkapárttal szemben. Erre nézve tanácskozások folynak a 48-as alkotmánypart és és Károlyiék között, A szociálistákkal Vázsonyi Vilmos tárgyal, a radikálisokkal gróf Andrássy Gyula.

Politikai körökben sok szó volt arról, hogy legközelebb királyi kihallgatások lesznek, ezeken történék a végleges döntés. A kihallgatásokról azonban egyelőre sem a munkapárton, sem az alkotmányparton nem tudnak.

Könyítés a hadiözvegyek és árvák illetményeinek kiutalása körül.

A honvédelmi miniszter a napokban megküldötte Makó városához f. évi 5000. számú rendeletét. A rendelet egy 16 oldalas kis füzet, mely arra törekszik, hogy az özvegyek és árvák illetményeiket gyorsított eljárással utalják ki az erre hivatott tényezők. A rendelet szerint bármelyik özvegy, ha akár a maga, akár árvái részére valami nélkülözhetetlen szükség áll be, azonnal, bármely időpontban, eléleget kap nyugdíjára. Nem kell tehát megvárniok a kifizetés rendes megállapított idejét s így — esetleges vásárlási, vagy közbejött családi alkalmakkor a szükségszerint némi pénzhez jutnak.

Egyben tájékoztatta a hatóságot a miniszteri rendelet arról, hogy most van munkálat alatt a hadiözvegyek és árvák nyugdíja felemelésének ügye. A munkálat lehetőleg hamarosan elkészül s az özvegyek valóban méltánytalanul megállapított anyagi segítésén, némileg legalább segítve lesz.

Csak örömmel üdvözölhetjük a miniszteri elhatározást, mert az

LEGUJABB.

(A „Makói Független Ujság“ éjjel érkezett telefonjelentései.)

Vilmos császár távirata királyunkhoz.

A francia miniszterelnök hazugságai

Vilmos császár ma következő táviratot küldte Károly királynak: Fogadd legszívelebb köszönetem táviratodért, mely a francia miniszter állításait, mint teljesen tarthatatlant visszautasítod s újra hangsúlyoztatod a szövetségi hűség rendíthetetlen fennállását. Sietek kijelenteni, hogy erre részedről nem volt szükség, mert egy pillanatig sem voltam effelől kétségben. Ahogy te a mi ügyünkért magadévá tetted úgy szállunk utra mi is a te monarchiáért. Súlyos harcaink mindenki előtt bebizonyították, hogy ellenségeink, akik becsületes harcban ellenünk semmit sem tudnak tenni, nem riadnak vissza a legtisztátalanabb és legaljasabb eszközöktől sem. Ebbe bele kell törődnünk, de annál inkább kötelességünké

válik, hogy az ellenséget a hartereken megtámadjuk és megverjük.

Hü barátsággal

II. Vilmos

Imperátor Rex.

Szerződésünk Ukrajnával

Bécsben hosszas tárgyalások után német, magyar, ukrán és osztrák küldöttek megállapodtak 6 millió pud ukrán gabona és hüvelyes vetemények bevásárlására nézve. A bevásárlásokat osztrák-magyar bevásárlási központ útján Kiebben fogják eszközölni.

Az armentièresi nagy győzelem hatása.

Az armentièresi nagy német győzelem folytán az egész angol front megingott, úgy hogy Amiaens eleste London elesését is jelenti. A németek betörése az angol frontba csak beeresztése egy nagy óriási német támadásnak, mely az angolokra végzetes lesz. A németek a legvehemensebb erővel folytatják előnyomulásukat, ugyszintén Páris lövetését is. A nyugati fronton 10000 német ágyu ontja pusztító tüzét, s a legutóbbi német offenzívában kétszer annyi volt a löszérfelhasználás, mint az eddigi összes offenzívákban együttvéve.

özvegyek valóban méltánytalanul és aránytalanul kevesebb segítséget kapnak az államtól, mint a hadbavonultak hozzátartozói. Pedig ezeknek férjük él s így kenyérkeresőjük visszakapására reményük van, az özvegyek azonban igazán a maguk erejére vannak utalva.

Vegyétek és egyétek! Itt a kukorica kenyér.

Makó város polgármestere ma következőket hozza a közönség tudomására: Csanádvármegye alispánjának 7344—1918. al sz. rendelete folytán közhírré teszem, miszerint tekintettel arra, hogy folyó hó 1-től kezdődőleg a lisztkontingens egy részét tengeri lisztben kapjuk, a kevert lisztből (buza, tengeri) előállított kenyér ára 64—60 koronás tengeri liszt ára alapján módosulást szenved. Minthogy azonban a keverési arányt egyszermindenkorra előre megszabni lehetetlenség, a kevert lisztből előállított kenyér árát síncs módunkban számszerűleg megállapítani, az a mindenkori keverési arányának megfelelőleg alakul.

Mindazonáltal mihez tartás végett közlöm, hogy keverés esetén ha: 25 százalék tengeri liszt és 75 százalék buza kenyérliszt, akkor a kenyér ára kilogrammonként 56 fillér, 33,3 százalék tengeri liszt és 66,6 százalék buza kenyérliszt, akkor a kenyér ára kilogrammonként 58 fillér, 50 százalék tengeri liszt és 50 százalék buza kenyérliszt, akkor a kenyér ára kilogrammonként 62 fillér. A pékek és kenyérárusok ezen hirdetőment kötelesek üzlethelyiségükben látható helyen kifüggeszteni, azok ellen, akik a fenti árakat áthágják, a legszigorúbban fogunk eljárni.

Hát szép, szép a rendelet, csakogy olyan bizonytalan színű, mint a kukorica kenyér, mert hogy is lesz csak? Hogy fogjuk megtudni, hogy a pékek 50 százalékot keverték-e a sárga kukorica lisztből s olyan árat számítanak, mint ha 33 vagy 56 százalék lenne a kenyérben. Vagy hányféleképp variáljuk még a keverést. Egy egész biztos s ez, hogy ha csak 25 százalék kukorica lisztet kevernek a buza liszt közé, a pékek nem fogják 62 fillérért adni a kenyeret.

Szóval itt van a kukorica kenyér rendelet ősrégi jó magyar szokás szerint 3 kis kapuval, amin igen szépen s kényelmesen lehet bujkálni, máskáláni és jár-kálni úgy, hogy akit megfognak, az mindig az agyon kihasznált közönség legyen.

Mindenes cseléd
felvétetik Szent János-tér 34.

Rablás Makó közepén.

Merénylő szerb fogoly.

Vakmerő rablómerényletet követett el Makón egy szerb hadifogoly. A vakmerő rablómerénylet annál inkább megdöbbentő, mert ugyszólván a város kellő közepén történt s olyan időben mikor mégis csak cirkálhatna egy egy polgárőr.

Dávid Jánosné Makó, Szt. János tér 23 sz. alatti lakosnál történt a merénylet, amelynek elkövetője egy szerb hadifogoly volt, aki hosszú hónapokon keresztül állott Dávidné alkalmazásában.

A szerb hadifogoly Jovanovics Blagolye. Kedden este 9 órakor bezörgetett Dávidné lakásának ablakán s arra kérte az asszonyt, hogy adná ki neki ott maradt kabátját. Az asszony mit sem sejtve kinyitotta az ablakot, hogy majd kiadja a kabátot, az ablakot azonban nyitva felejtette. A fogason kereste az asszony a kabátot, midőn egyszerre a szerb fogoly beugrott az ablakon, az asszony mellett termett s azt mondta:

— „Add ide mind a pénzed, különben megöllek.“

A halálra rémült asszony látta, hogy a szerb másik kezében egy élesre fent kés volt, már már sikoltozásra nyílt a szája, de a szerb rászólt.

— „Ha egy szót szólisz vagy kiáltasz rögtön meghalsz.“

A halálfélelem ült a szerencsétlen asszony arcára s megadva magát sorsának a szublódhoz vezette a szerb foglyot, kinyitotta s azt mondta, hogy vegye ki mind a pénzt, amit ott talál. A szerb ki is markolta az összes ott talált pénzt, mintegy 200 koronát, amde ezt még keveselte, ezért ráförmedt az asszonyra.

— „Ez a pénz kevés, neked több pénznek kell lenni, bizókat is eladtál, hol vannak az ezres bankók?“

Jó szerencse, hogy az asszony feltalálta magát s azt mondta, hogy az ezreseket betette a bankba. A szerb fogoly ugylátszik elhitte az asszony mondását s így szólt hozzá.

— „Jól van! Tudd meg, hogy csütörtök este újból itt leszek s ha akkorára ki nem hozod a bankból a pénzt, hát csütörtök este meggyilkollak!“

Ezzel a rabló szerb ugyanott ahol jött, az ablakon keresztül eltávozott.

Az asszony szólti persze nem mert senkinek, mert félt, hogy a vakmerő rabló tényleg beváltja rettenetes fenyegetését. Rettenetes izgalom közepette várta a csütörtököt, amde közben, hogy hognem valaki mégis csak bement a dolgot a rendőrségnek, ahonnan nyomban a szerb rabló jelenlegi gazdájához mentek s lefűlélték a gaz rablót.

Nyomban megmotozták s meg-

találták nála a Dávidné által mondott pénzdarábokat, de találtak nála nagyobb összegű bankópénzt is, ami bizonyára hasonló uton kerülhetett a merénylőhöz, aki jelenleg a rendőrség foglya.

A vakmerő rablót a rendőrség a befejezett vizsgálat után átadja a katonai ügyészségnek, hol elveszi melió jutalmát.

Ez a szomorú eset pedig szolgáljon tanúságot a fogolytartóknak arra nézve, hogy nem jó dolog a fogollyal olyan bizalmasnak lenni, hogy az tudjon a gazda anyagi viszonyairól, a pénz s más készleteiről.

A központok ellen

Az egész ország iparos as kereskedő közönsége forrong a központok lehetetlen gazdálkodása miatt. De betellett már a fogyasztó közönség türelme is a hihetetlen drágaság következtében, amelyet egyenesen a központi intézmények hibás vezetésének tulajdonít. Bizonyos, hogy a központok nem elégitették ki sem a termelő, sem a fogyasztó igényeit, sőt szinte közmondásossá lett az a szálló íge, hogy ha valamelyik központ megalakul, az az árucikk, amelyre a központ alakult, eltűnik a fogyasztó közönség elől. Hogy mennyire hibás vágyásokon haladnak a központosított intézmények, igazolja az a tény, hogy maga a kereskedelmi kormány is megelégtelve azt a számos és súlyos panaszt, amely működésük bírálatánál, még a legilletékesebb fórumok igazságos és elítélő kritikáját kényszerítik ki, anekét tervez a központok megrendszabályozására. Hogy a jelenlegi kereskedelmi miniszter szakértő reszortjában, azt talán még a legesküdtebb személyes ellenfele is elismeri s bizonyos, hogyha szakértő kezét tiltakozásra emeli föl, úgy annak praktikus haszna a legrövidebb idő alatt érezhető lesz. A kereskedelmi kormány ezen akciójával párhuzamosan, az Országos Kereskedő és Iparos-Szövetség országos mozgalmat indított a központok ellen s a nagygyűlést, amelyen minden hozzáértő jogos panaszát előterjeszheti, még ez év május havában tartja meg a fővárosban, amelyen úgy a kereskedelmi kormány, mint az Országos Közélmelési Hivatal, valamint a reszort minisztériumok hivatalosan részt fognak venni. Miután e téren a visszasságok megszüntetése országos érdek, kívánatos, hogy ez a mozgalom a várt sikert eredményezze.

Meritett

papirból készült bélelt boritéka levélpapírok- és borítékokból nagy választék **Kovács Sándor** papirkereskedésében, Szegedi-u. 1. sz. (Dégi-féleház.)

Megszünik a „tucat“

Uj számítás a kereskedelemben.

Rövidesen el kell bucsuznunk egy régi szokástól, amely nem éli túl ezt a háborút. A méterrendszernek legutolsó ellensége, a tucat vereséget szenvedett és pusztulnia kell. Németországban ma már mindenütt a tizes rendszeren alapuló méretezés nyert teret és ezért kimondották a halálos ítéletet a tucatra, amelyből tizenkettő megy, hogy is mondjuk csak, hát egy tucatra.

Szegény tucat emberek mi, akik hozzászoktunk hosszú idők óta, hogy tizenketten legyünk egy csomóban és akik sok minden tizenkettőt markoltunk össze, hogy tucattá legyünk, kénytelenek leszünk megszokni, mert a németek gyűlölik az angol, a tucat feltalálóját és irgarmatlanul eltörlik, megszüntetik azzal a kiáltással, hogy ki kell irítani az angol befolyásnak még az irmagját is. Az angol textilipar ragaszkodik a tizenkét darabos számításához és ezt az üzleti szokást átvette Európa is.

Az átmenetet a tizes számításra, amelynek ma még természetesen nincs jó magyar neve, talán lehetne kötésnek elkeresztelni. Németországban megkönnyíti a sokféle jegy, amelyet a vásárlónak kell felmutatnia, ha a kereskedőtől venni akar valamit. Azelőtt egy tucat gallért vagy harisnyát vett az ember és kevesebbet nem is szívesen adtak, most azonban 1—2 darab az amit jegy ellenében a kalmár kiszolgált. Rövidesen olyan áruhiány lesz, hogy semmiből sem áll majd rendelkezésre egy egész vagy fél tucat és a közönség minden nehézség nélkül megszokja, hogy más egyiséggel mérjen és számoljon.

A tucat megszüntével eltűnik a „nagy tucat“, a „Gross“, ami tizenkét tucattól áll, ellenben megmarad a „Schock“ a tizenkétszer nagy tucat elnevezés.

Igy határozta ezt a német birodalom szövetség tanácsa, amely a tucat helyett elrendelte a „Zehut“ a tizes alapú számítás. Persze rövidesen mi is itt tartunk.

— A rendőrség apró hírei. A rendőrségnél 3 darab sorsjegy őriztetik gazdátlanul, tulajdonosa átveheti. — A városházánál egy darab kaesa őriztetik gazdátlanul, tulajdonosa átveheti a rendőrségnél. — Elvesztett f. hó 8-án egy drb. piros bugyeláris 93 kor. pénzzel, őriési igazolvánnyal és jegyzetekkel együtt, megtaláló a rendőrséghez hozza be. — Elkőborolt egy drb. 3 hónapos fehér koca malac, megtaláló a városházához hajtsa és a rendőrségnek jelentse.

— Aryakönyvi hírek. Elhaltak: Gera János 2 hónapos, Kardos Mihályné. Szekeres Erzsébet 70, Horváth Péter Pálné Tóth Mária 19, Balogh Julianna 74 éves korában.

NAPI HIREK

— A makói gazdasági egyesület *rendes évi közgyűlését* folyó hó 21-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja meg az egyesület helyiségeiben (Korona szálló). A gyűlés a megjelenők számára való tekintet nélkül minden körülmények között meg fog tartatni.

— Némagyarosítás. Glück Soma, a makói mezőgazdasági kereskedelmi részvénytársaság vezérigazgatója, vezetéki nevét a belügyminiszter engedélyével „Gál”-ra változtatta.

— Huszonkétezer korona egy bika. Megemlékeztünk már arról, hogy a szarvasmarhák árai minden emberi képzeletet felülmúló magasságot értek el. Arra azonban, ami a közelmúlt napokban a Mezőhegyesen tartott árverésen történt, példa még nem volt eddig s azok az árak, melyek most megdöbbentően bennünket, egy legközelebbi árverésen talán már mint neveléseseget csekély árak fognak feltűnni, s a vásárlók lelke mélyén az a jámbor óhaj fog testet ölteni, vajha még egyszer ilyen olcsón lehetne árverelni. Azok után az árak után, melyeket mezőhegyesen megadtak, csakis erre lehet következtetni. Eladásra került bikák közül 119 darabot 1.200.000 koronáért vettek meg. Fajbikák darabonként 22000 koronáért keltek el. Természetesen ezeket az árakat maguk az árverelők hajtották annyire fel, mert egy szarvasmarhának kiállítására csak 2800 korona volt. Az árverelők minden átmenet nélkül 10000 koronával kezdték meg a licitálást s egyik a másikra ezekkel ígért rá, míg a 22000 koronát elérték. Ezt ugylátszik már túlmagasan találták s ettől az ártól, talán megdöbbenve, nem mertek többet ígérni s a „szerenés” verő boldogan vehette birtokába a vagyont érő szarvasmarhát.

— KÖZKIVÁNTATRA megismétlik a makói nyomdász-íjjak vásárnap, e hó 14-én azt a nagyszerűen sikerült műkedvelő előadást, melyet oly sikeresen adtak elő e hó 7-én. A pompás előadás megérdemli, hogy a közönség a legnagyobb érdeklődéssel tanúsítsa iránta. Jegyek az előadásra előre válthatók a Makói Független Ujság kiadói hivatalában. Az előadás kezdete este fél 8 órakor.

Monogrammos
levelezőlapok és
levélpapirokból

nagy választék

KOVÁCS SÁNDOR
dapirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Irta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

— Nera nem! intett kezével Elemér. Tovább már nem maradok az ágyban! Elég volt két napig!

— Talán jó lenne erősítő csöppet bevenni, Elemér!

— Semmit sem veszek be! Ugyan minek? Elég erősnök érzem magam.

Küldjétek ide nekem Györgyöt!

— Ne kívánd ezt Elemér, a fiu beteg.

— Dehogyan beteg! Az előbb volt itt s láttam, hogy nincsen semmi baja. Csak hadd jöjjön ide!

— Nem használt semmi ellenetetés, Györgyöt ide kellett hivatni. Etelka elfojtott haraggal távozott. Ő is átkozta magában a sorsot, mely egyszerre ellenségévé szegődött. Nemsokára megjelent György ura szobájában.

— Gyuri! szólt meg Elemér bizalmasan, igaz hogy álomkorságba feküdtem?

— Igaz nagyságos ur! Majthényi doktor ur is mondotta.

— Ah, tehát itt volt?

— Igen! Én hívtam őt ide, Hej, nagyságos ur, de sok történt ezalatt a két nap alatt!

— Bizonyára megsértették Honkát!

— Oh még többet is tettek! De bála az égnek eddig nincsen semmi baja.

Aztán részletesen elbeszélte az eseményeket. Mig ők fent beszélgettek, azalatt a méltóságos asszony a kert árnyas utain sétálgatva szinte élénk eszmecserébe volt merülve. A fölött tanakodtak, hogy miképpen fogják elhárítani magukról a fenyegető veszedelmet.

Atlátták, hogy György ellen nem léphetnek fel, ez pedig csupa bosszúból is mindent, amit tud, fel fog fedni ura előtt.

János még mindig nem érkezett haza. Lehet, hogy a kocsirol való legrása rosszul sikerült s összetörve talán még az utszéli árkok egyikében fekszik. Vagy meglehet a terv meghiusulta miatt nem mer haza jönni. Hát bizony jobban is teszi, ha nem jön!

Midőn a két hölgy a kertből az udvarra érkezett, látta, hogy egy kocsi már indulásra készen áll.

— Ki akar kocszini? kérde a nagyszony.

— Elemér ur! lón a válasz.

Lorántifyné arca elborult, de nem szólt semmit. Csak később tette azt a megjegyzést leánya előtt, hogy Elemér utjának végcélja a patakmalom!

— Ezt meg fogjuk tudni! válaszolt Etelka. Kémeink értesíteni fognak bennünket.

(Folyt. köv.)

Makó város hirdetményei.

A polgári népesség, az állatállomány, vetés területek, eséplőgépek és gabona maktározásra alkalmas helyiségek összeírása.

A m. kir. minisztérium 1210/1918. M. E. számú rendeletével a közlélmelés biztosítása és tervszerű intézése céljából elrendeli a polgári népességnek állandó lakóhelyén az 1918. évi április 15-iki állapot szerint való összeírását.

Ez az összeírás Makó város bel-és külterületén az évi április hó 16-20. napjain fog megejteni a kiküldött számláló biztosok által házról-házra tanyáról-tanyára való járással.

Ugyanekkor összeírjuk a város területén levő szarvasmarha, lo, sertés és juhállományt, a búzával, rozs-szal, árpával, zabbal, tengerivel burgonyával s egyéb terménnyel bevett és a művelés alatt nem álló föld területeket, gőzeseplőgépeket, avagy benzint, petróleum, villamos vagy más motorikus erővel hajtott, vagy pedig járgányos eséplőgépeket és végül azokat a magtárakat, raktárokat, tároló és egyéb oly helyiségeket, amelyek legalább 50 métermázsza gabonának elhelyezésére alkalmasak.

Hogy az összeíráshoz szükséges adatok beszerezhetők legyenek, az összeírás ideje alatt a háztartás feje, vagy megbízottja tartózkodjék odahaza.

Annak kiemelése mellett, hogy ez az összeírás nem fog adózás alapjául szolgálni és hogy az kizárólag a közlélmelés biztosítása érdekében történik. Figyelmeztetem a lakosságot, hogy az összeíráshoz szükséges adatokat a kiküldött s az összeírás tartamára közhivatalnoknak minősített számláló biztosoknak pontosan mondják be, mert aki az adat szolgáltatást megtagadja, vagy tudva valótlan adatokat közöl, avagy az ellenőrzést meghiusítja, vagy kiját-sza, kihágást követ el és hat hónapi terjedhető elzárással, valamint 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető.

Makó, 1918. április hó 10.

Dr. Petrovics György
polgármester.

Hirdetmény.

Az 1894—1899 évben született népfőkelők VI-ik pótszemléje.

A Makón tartózkodó bármilyen illetőségű magyar vagy osztrák honossága 1894—1899. évben született népfőkelésre kötelezettek tartoznak a magyar királyi honvédelmi minisztérium 3333. elnöki 18—1918. számú rendelkezése folytán Makón, a városháza nagytermében tartandó népfőkelési bemutató szemlén a törvényes következmények terhe alatt megjelenni a következő sorrendben és pedig 1918. április 15-én az 1899., 1898., 1897. és az 1896. évben szü-

letett makói és vidéki illetőségűek 1918. április hó 16-án az 1895. és az 1894. évben született makói és vidéki illetőségűek továbbá az előző szemlékről elmaradott bármely évi születésű makói és vidéki illetőségű B. alosztályú népfőkelők.

A bemutató szemle reggel 7 órakor kezdődik s mindenki megmosakodva tiszta alsóruhában és józan állapotban tartozik megjelenni. Aki a szemlén meg nem jelenik vagy a behívási parancsnak nem tesz eleget, azt karhatalommal elővezetik és a törvény teljes szigorával büntetik.

Makó, 1918. március hó 30-án.

Városi katonaugyosztály.

Hirdetmény.

Csanádvármegye alispánjának 7512—1918. számú rendelete folytán közhírré teszem, hogy amennyiben a sertéstartó gazdák folyó hó 18-ika előtt 40 kilogrammon felüli sertéseiket a Haditermék Részvénytársaságnak átadják, a maximális áron felül 1 korona premiumban részesülnek.

Makó, 1918. április hó 12.

Dr. Petrovics György
polgármester.

Sertés fehéraru termékek árának megállapítása.

Közhírré teszem, hogy Csanádvármegye alispánja 6147—1918. számú rendeletével a sertés fehéraru termékek árát ekként állapította meg:

1. Leült sertés, szalonnás félsertés nagyban 9-20 K.
2. Szalonna nélküli félsertés és mindennemű sertésnagyban 8-50.
3. Nyers disznósír és nyers szalonna nagyban 9-70, kicsinyben 12-50 K.
4. Háj kicsinyben 13— K.
5. Belsősr kicsinyben 9— K.
6. Olvasztott zsir nagyban 11—, kicsinyben 14— K.
7. Szótt szalonna nagyban 10-50, kicsinyben 13— K.
8. Csemege szalonna nagyban 11-50, kicsinyben 14-50 kor.

Makó, 1918. március 27.

Dr. Petrovics György
polgármester.

Egy kocsis és egy tanyás felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Házhoz megy ^{do} ^{goz} ⁿⁱ
felsőruha varrára FRIEDLÉ,
Eötvös-utca 40.

BOROK!

Kitűnő hegyi és homoki, fehér és veres borok, valamint elsőrendű kőbányai világos, és szent István Dupla malátasör és finom pálinkák kisebb és nagyobb mennyiségben kaphatók

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNÉL.

Hirdessen

Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

Makói Független Újság

hirdetési rovatában. A Makói Független Újság már a reggeli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható. Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a legfrissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban. Dacára a háborn okozta drágaságnak,

hirdetéseket

olcsó árban vesz fel a Makói Független Újság

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz.

Már egyszer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt eredmény.

Egyszer megjelenő kishirdetés a Makói Független Újságban

1 korona.

A szerencse utja

Kovács Sándor

papirkereskedésébe vezet.

M. kir. osztálysorsjáték!

Főnyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona!

A szerencsét ne taszítsa el senki magától,

vegyen egy sorsjegyet!

$\frac{1}{4}$ sorsjegy 3 korona, $\frac{1}{8}$ sorsjegy 1 korona 50 fillér.

A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Szombaton április 13-án, mérsékelt helyárrakkal

Április 13-án	CABIRIA II. rész	Április 13-án
	Történelmi regény a Krisztus előtti III. századból.	
	Montenegró	
	Természetes.	

KÉT ELŐADÁS, délután 6 és este fél 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 4—6-ig.

Pénztárnyitás este 7 órakor.